

2015年5月3日 星期日

编辑：汪林 组版：陈科

## 烧烤腌制等10类食品是垃圾食品？

世卫组织辟谣：

# 没发过这样的榜单！

2003年以来，一份名为“世卫组织公布的十大垃圾食品”的名单在国内广为流传。火腿、肥肉、罐头、冰淇淋等人们日常消费的食品均赫然在列。12年来，大大小小很多媒体都对这份名单进行过转载。去年6月21日，山东省教育厅发布公开信，提醒中小学生别吃十大垃圾食品。

记者近日向世卫组织求证，世卫组织明确辟谣，表示“世卫组织从未发布过垃圾食品的名单”。



### 此名单可能中国人“炮制”

据《重庆晨报》2013年8月16日报道，该十大垃圾食品名单公布于“世界卫生组织第113届会议”。

但记者查询世卫组织历次会议日程发现，世卫组织第113届会议的召开时间为2004年1月份。随后记者调查发现，早在2003年，一些行业期刊中即已出现了该名单。其中，《河北企业》2003年第9期第43页、《沿海环境》2003年第12期第27页均刊登了《世界卫生组织公布的十大垃圾食品》的详细名单。

查询国外网站，记者未发现有国际权威网站或主流媒体对这份“世卫组织公布的十大垃圾食品名单”做过报道，而世卫组织的官方会议记录中，亦未出现该名单的身影。

整理发现，大量的网络转载都来自国内网站，且名单内容均为中文版本。分析认为，该名单并非来自于国外的科研机构，而很可能是来自于中国，被中国人“炮制”而成。

这份名单几乎囊括了绝大多数人们日常消费的食品，包括：油炸类食品、汽水可乐类食品、加工类肉食品、话梅蜜饯类食品、饼干类食品、方便类食品、罐头类食品、烧烤类食品、冷冻甜品类食品、腌制类食品。

### 世卫称从未发布过“垃圾食品名单”

针对网上的那份“世界卫生组织发布的十大垃圾食品”，世界卫生组织相关负责人上周接受记者采访时正式澄清说，“世界卫生组织从未发布过垃圾食品名单。”

世卫组织负责人向记者介绍，世卫组织一直以来就健康的日常饮食给出一般性建议，饮食应包含大量的蔬菜、水果、豆类、坚果和谷物，而减少盐、糖和脂肪的摄入等，但从未发布过“垃圾食品”的名单。

但究竟什么才是“垃圾食品”，对健康有何影响？世卫组织并未给出明确定义，其回复记者的采访中始终围绕着“三高”（即高盐、高糖、高脂肪）食品而展开。

世卫组织介绍说，有大量文件和充分的证据证明，高盐、高糖和高脂肪的饮食习惯将导致肥胖，以及高血压、心血管疾病、癌症、糖尿病等慢性疾病。因此，世卫组织给出的健康日常饮食的具体建议包括：多吃水果、蔬菜、豆制品、坚果和谷物；减少盐、糖和脂肪的摄入。同时，建议选择不饱和脂肪，而避免反式脂肪酸的摄入。

### 科学营养界并无“垃圾食品”说法

国内食品和营养专家也表示，网络上传播的“垃圾食品名单”并不科学。中山大学预防医学研究所副所长、公共卫生学院营养学系主任蒋卓勤向记者介绍，科学营养界没有“垃圾食品”这个说法，“因食物烹饪方式不同而释放出各种物质是很正常的，不能说就是垃圾食品”。

中国农业大学食品科学与营养工程学院副教授朱毅则称，“‘垃圾食品’这个说法本身就不是一个科学的说法，这个词并没有严格的量化定义，而是民间一种约定俗成的讲法。不在特定的情况下，直接把某样食品打为垃圾食品是不科学的。”

中国食品科学技术学会副理事长、中国农业大学食品科学与营养工程学院院长胡小松认为，“没有垃圾食品，只有垃圾吃法”。他曾对外表示，食品营养学最基本的铁律就是食物没有好坏，多了少了就叫坏，不多不少需要平衡就叫好，没有最好的食物也没有最坏的食物。比如维生素吃了会中毒，缺少了会生病；过少或过量食用食盐，同样也会影响健康。

中国农业大学食品学院营养与食品安全系副教授范志红说，从科学的角度讲，“垃圾食品”叫“营养素比较低，不利于长期健康的食品”更合适。

## 椎间盘突出的一种新疗法

椎间盘突出主要分为腰椎和颈椎两种，病理性质相同，是内因与外因共同作用的结果。内因主要是人体渐行性改变的自然老化，外因主要是外力影响及长期不变的姿势造成椎间盘劳损等。

椎间盘突出导致脊髓或神经受压，病变部位疼痛或神经放射痛。肌肉痉挛或萎缩、行动困难或肢体瘫痪、大小便及性功能障碍、神经系统损害等，是许多老年疾病的罪魁祸首，如行不前及治疗，将严重影响到病人的健康状况和生活质量。生活习惯和

工作造成极大不便，严重的腰椎间盘突出还可引起下肢瘫痪、高位截瘫，甚至危及病人生命。

新式微创GRT热凝靶点技术，是椎间盘突出的一种新式疗法。在GRT热凝靶点治疗过程中，利用神经专用射频仪在C1或C2的当视窗下，直接将椎间盘突出部分的髓核通过靶点热凝原原理使其变性、融化，收缩，收缩减少体积，解除压迫并修复髓核和纤维环，从而实现对椎间盘突出的治疗。其特点是创伤小、不出血、时间短，恢复快、费用低。

文 小周

## 本周向宁波市民免费发放最后500份富硒水杯+水质处理器

限时发放时间：5月3日—5月7日 5天后结束申领



医学专家们走访了巴马等长寿老人聚居地后发现，即使迈入高龄，他们仍拥有年轻的免疫系统和动脉血管，癌症发病率比西方都低。研究发现，重要的一个原因就是长期饮用弱碱性、微量元素尤其是硒元素丰富的水。

目前，在相关单位的关注下，全民健康饮用水普及行动在全国发起。向市民免费发放“富硒养生水杯”以及水质处理器。富硒养生水杯采用巴马当地潘阳河的富硒岩石烧制而

**宁波海曙友好医院**  
健康热线：87255555

诊疗科目：外科  
地址：宁波市环城西路南段480号（农工南侧市北南雅新村对面）  
网址：<http://www.nhgk120.com>

宁波市农家乐宣传  
主题口号

山海岛湖田园情，美丽宁波农家乐  
四明八百里，阿拉农家乐

宁波市农家乐特色村

宁海县	
前童镇前童村	13506883756
前童镇梁皇村	13968339773
桥头胡街道双林村	13777285560
力洋镇滨海村	13362853888
强蛟镇峡山村	13567860707
胡陈乡中堡溪村	4008783741
胡陈乡西翁村	13056787066
茶院乡许家山村	13777299333
桑洲镇团结村	13566605505
深甽镇南溪村	13616571910
慈溪市	
横河镇大山村	63253016
匡堰镇岗墩村	13600617799
庵东镇海星村	63485456
新浦镇腰塘村	13805818948

### ●冷冻甜点

网传：包括冰淇淋、雪糕等，因含有较高奶油，易导致肥胖，高糖可降低食欲。

真相：范志红认为，冰淇淋中维生素的含量不少。糖类和脂肪本是人体所需的营养，健康人适度食用冰淇淋是可以的。一小杯冰淇淋(50g)约90千卡，相当于一小碗米饭的能量，一天吃一小杯冰淇淋而相应减少其他零食的话，属于正常范围。

### ●烧烤类食品

网传：烧烤类食品含有强致癌物质。

真相：实验证明，如果香肠和火接触，成品中的苯并芘含量为每千克10.7微

### ●油炸食品

网传：此类食品热量高，含较高的油脂和氧化物质，经常进食导致肥胖；是导致高脂血症和冠心病的最危险食品。

真相：北京中医药大学东方医院营养科医生魏帼表示，油炸食品不能吃的观点是对营养饮食的片面理解。可乐和炸鸡，偶尔作为改善口感的食物，注意食用的量和搭配的食物，也可以是一种健康的吃法。“炸鸡的能量较高，消耗起来困难些，如果管不住嘴，那就只有迈开腿了。”

据《扬子晚报》